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Geachte heer Van Weel,  

 

De leden van de commissie voor Buitenlandse Zaken, Defensie en Ontwikkelingshulp (BDO) hebben 

kennisgenomen van de brief van de minister van Buitenlandse Zaken van 8 juli 2025 over het EU 

Gender Actie Plan en afschaffing van het feministisch buitenlandbeleid1. In deze brief wordt 

ingegaan op de toezegging2 die de minister heeft gedaan naar aanleiding van een vraag van het lid 

Belhirch (D66), tijdens het debat over de begrotingsstaat Buitenlandse Zaken 2025 dat plaatsvond 

op 22 april 2025. Naar aanleiding van de brief hebben de leden van de D66-fractie, mede namens 

de SP-fractie, nog enkele vragen.  

 

De leden van de D66-fractie zijn met de leden van de SP-fractie van mening dat de noodzaak van 

een feministisch buitenlandbeleid (FBB) juist nu nog groter is dan ten tijde van de adoptie van het 

feministisch buitenlandbeleid. Ruim 1,1 miljard vrouwen en meisjes hebben wereldwijd te maken 

met genderongelijkheid. Een FBB draagt bij aan een wereld waarin vrouwen hun rechten kunnen 

uitoefenen, vrij zijn van geweld en volwaardig deelnemen aan politieke besluitvorming. Daarom 

vinden deze leden het essentieel dat Nederland zich hier actief voor blijft inzetten. Zij hebben nog 

een aantal vragen over het stopzetten van het feministisch buitenlandbeleid en de gevolgen 

daarvan. 

 

1. In de Kamerbrief wordt aangegeven dat het stopzetten van het feministisch buitenlandbeleid 

voortkomt uit een bezuinigingsopdracht. Als gevolg hiervan heeft het kabinet ervoor gekozen om 

drie fte’s op te heffen die zich bezighouden met de uitwerking van het feministisch 

buitenlandbeleid. Hiernaast trekt Nederland zich terug uit de groep van internationale koplopers – 

de zogenoemde FBB-groep. In de brief onderbouwt de minister echter niet waarom er, als gevolg 

van de taakstelling, juist op het feministisch buitenlandbeleid wordt bezuinigd. Kunt u 

verduidelijken waarom er specifiek op dit beleidsterrein wordt bezuinigd? Heeft het kabinet 

onderzocht of andere doeltreffende maatregelen genomen konden worden om deze bezuinigingen 

 
1 Kamerstukken I, 2024-2025, 36.600 V, M.  
2 Zie toezegging Brief met toelichting over stopzetten van feministisch buitenlandbeleid (T04006).  
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te voorkomen? Zo ja, kunt u aangeven welke maatregelen het treft? Tijdens het debat van 22 

april jl. is de vraag gesteld hoeveel de bezuiniging het ministerie oplevert. Kunt u uiteenzetten 

hoeveel de bezuiniging oplevert?  

 

2. In de Kamerbrief wordt een positief beeld van de Nederlandse inzet op vrouwenrechten en 

gendergelijkheid getoond. Maar veel behaalde resultaten zijn voortgekomen uit het feministisch 

buitenlandbeleid en substantiële investeringen in gendergelijkheid. De noodzaak van dit beleid is 

naar de mening van deze leden onverminderd groot. Toch reduceert Nederland vanaf 2026 het 

budget voor gendergelijkheid drastisch, van €510 miljoen naar €195 miljoen over vijf jaar. De 

bezuinigingen treffen in totaal drie van de financieringsinstrumenten onder het beleidskader 

‘Focus’ die gendergelijkheid en vrouwenrechten als hoofddoel hebben. Hoe verwacht u met 

minder middelen nog steeds bij te kunnen dragen aan de doelstellingen van het derde EU-

genderactieplan (GAP-III)? Erkent u de rol van vrouwenrechtenorganisaties bij democratische 

verantwoordingsmechanismen, zoals in het kader van de Nederlandse commitment aan GAP-III? 

 

3. Nu dit kabinet het feministisch buitenlandbeleid wil afschaffen en er minder middelen beschikbaar 

komen voor gendergelijkheid, maken de leden van de fracties van D66 en SP zich zorgen over 

hoe deze thema’s toch stevig verankerd blijven in het Nederlandse buitenlandbeleid. Daarbij gaat 

het zowel om het versterken van bestaande mechanismen voor gendermainstreaming als om het 

erkennen van de belangrijke rol van vrouwenrechtenorganisaties. Hoe voorkomt het kabinet dat 

zonder voldoende middelen en (interne) verantwoordingsmechanismen gendermainstreaming 

verzandt in ‘gender wegstreaming’?  

 

4. Verder betekenen deze bezuinigen dat lokale en Nederlandse vrouwenrechtenorganisaties het 

kabinet en/of de Kamer niet kunnen informeren over de impact van Nederlandse 

buitenlandsbeleid op vrouwenrechten en gendergelijkheid in de focusgebieden. Bent u bereid de 

Kamer jaarlijks te informeren over de implementatie van de GAP-III doelstellingen? Bent u bereid 

de voorhanden zijnde institutionele mechanismen te verstevigen (zoals het verplicht maken van 

toetsing aan de criteria van de OESO-DAC marker) ten behoeve van betere 

gendermainstreaming? 

 

De leden van de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken, Defensie en Ontwikkelingshulp (BDO) 

zien uw reactie met belangstelling tegemoet en ontvangen deze graag binnen vier weken na 

dagtekening van deze brief. 

 

 

Hoogachtend, 

 

 

 

Koen Petersen 

Voorzitter van de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken, Defensie en Ontwikkelingshulp 

 

 


